

评论员观察

人民时评

「一眼千年」，与文化长谈

李泓冰

精心谋划打开历史、打开传统的独特方式，让沉默的国宝说话，给孤独的匠人点赞

让明星担任“国宝守护者”，以小剧场形式讲述文物的前世今生，有着向国宝鞠躬、向匠人礼敬的谦卑姿态，有着贯通古今、索求国魂的虔敬气场。近日，中央电视台播出大型文博探索节目《国家宝藏》，古今交响，凝魂聚力，引发社会关注。

不久前的故宫“特展”，万人争睹宋代青绿山水长卷《千里江山图》。即便是幸运的观众，也往往需要排队5个小时，才能看上匆匆5分钟。而电视片《国家宝藏》让你看不到的故事细细还原，一下子让国宝“活”了起来、“近”了起来。浩荡国魂背后，隐藏着18岁画家王希孟的锦绣才华和生命迷踪，缥缈着“不会为君、什么都会”的宋徽宗对江山永固的一厢情愿，游移着媚上嫉贤、囊食国运的佞臣蔡京才高品低的闪烁眼神……我们不但从山重水复的缝隙张望到先人背影，更目睹非物质文化遗产国画颜料制作唯一传人仇庆年荒野寻石、陋室研磨，探索朱砂、石青、石黄等目迷五色、“千年不腐”的秘诀，还可见证中央美院的冯海涛经年累月、耐住寂寞，一重重上色复制1/10的《千里江山图》……

还有那面勒于战国、乱世流离而治世重光的乍原石鼓，重温司马光父子以生命研求石鼓文字、历史源流之“真”，还原“五代故宫人”的梁氏家族参与抗战文物南迁、与国宝生死相随，让人深信国之重器就是先人魂魄所依、皇皇汉字就是国人信仰所系；还有围绕清代“各种彩釉大瓶”，乾隆的海纳百川心胸与“问不倒”的“海归”故宫志愿者，勾连起几许神奇的默契。随着一件件国宝的故事徐徐展开，观众纷纷留言：“忍不住泪目”“向文化传承者致敬”“为自己是中国人自信、骄傲”。

今日之中国，已经鲜有为果腹、为物质欲望而排起长队的场景；人们能以坚忍的毅力守候数小时，常常只为片刻精神享受。从中国馆蜿蜒的“世博龙”到争睹国宝的“故宫跑”，观者的热情令人感动。衣食足而知礼仪，该怎么填平公众文化需求旺盛与精神产品供给相对贫乏形成的鸿沟？文化领域的耕耘，又该如何对得住绵延五千年的先人遗泽，配得上纵横九万里创造经济奇迹的大国气象？

以现代的视角、用很“燃”的方式，致力于让传统文化“活”起来，成为不少人的努力方向。比如湖南卫视出品的大型公益文化纪录片《百心百匠》，邀请李亚鹏、李泉、孙楠等明星探访民间匠人，通过深度体验，实录传统文化发展现状，很好地揭示“匠心”传承的价值与意义。

不久前，“大英博物馆百物展：浓缩的世界史”让京沪观众惊艳。而这一策展源头是英国广播公司的一档节目。现在，中国媒体也在精心谋划打开历史、打开传统的独特方式，让沉默的国宝说话，给孤独的匠人点赞。事实上，唯有通过更多这样的努力，才能“让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”。《国家宝藏》的国之瑰宝、《百心百匠》的民间遗珍，“一眼千年”，让人们与文化长谈，何尝不是我们这代人对文明的守候？

我们的先人顽强如石，坚韧如丝，绚烂如画，优雅如瓷，中华文化的薪火相传，就从我们眼前渐次“活”起来一石、一丝、一画、一瓷开始吧——铺陈的是传奇，激荡的是国魂。

中国道路中国梦

当好“共产党派来的干部”

邵祥理

人之相知，贵在知心。做群众工作也是如此。十九大期间，我被组织安排驻村帮扶，投身“民族团结一家亲”的实践活动中，与当地农民朋友来了一场近距离无障碍的接触，对“民心是最大的政治”有了更真切的理解。

民心不仅来自民生工程，也要重视“交心工程”。驻村之前，我对帮扶工作的认识还停留在修好路、盖好房的层次，以为满足群众的发展诉求即可。然而，只有深深地扎进大地，才能闻到泥土的芬芳。群众工作不仅要为群众办的实事落实到行动中，更要把真情留在群众心坎里。

在驻村中，我和同事一道，不仅入户走访、交流谈心，而且帮助当地老百姓抢收玉米、收割牧草。有一天我们干完农活，一位老乡特意煮了十几个新鲜的玉米，让我们回去煮着吃，还一再感谢我们这些“共产党派来的干部”。从群众中来，到群众中去。党员干部本身就是群众的一员，对群众的态度也就决定了对事业的态度。只有对群众的生活感同身受，才能有情感的认同，这样做起群众工作才会达到事半功倍的效果。

只有我们把群众当亲人，群众才会把我们当亲人。“民族团结一家亲”不是一句口号，而是实实在在的行动。我的结对亲戚是一个叫合力其古力的阿姨，人特别乐观和善。尽管语言交流不便，但热情和真心永远都可以收获友谊和亲情。驻村前，我特意用汉语和维语给她发了问候短信。每次见到她时，她都会乐呵呵地打招呼，拉着我的手，一口一句叫我名字“捐箱梨”，大家都逗笑了。每次离开她家时，她都依依不舍，坚持把我送得好远。村里一个维吾尔族大叔，有次因为帮他弟弟家收割玉米，他送西瓜给我们吃，我随手给大叔和他老伴拍了个合影。回来后，我把照片洗出来，特地托人送给他们。照片上夫妻俩羞赧地笑着，让人心生暖意。和百姓的每一次亲密接触，每一次真心交流，就是人与人之间的情感交融。我相信，我们工作的点点滴滴，就是在呵护绚烂多姿的民族团结之花。

“为政之道，以顺民心为本，以厚民生为本。”赢得了民心，也就坚定了群众对追求美好生活的信心。驻村帮扶的经历，让我深深懂得，坚持以人民为中心的发展思想，就要深深扎根人民、紧紧依靠人民，努力抓好保障和改善民生各项工作，不断增强人民的获得感、幸福感、安全感。让“共产党派来的干部”，成为所有援疆和驻村干部的褒奖，不负老百姓的希冀和期盼。

(作者为中国保监会援疆干部、新疆维吾尔自治区金融办主任助理)

以奋斗精神赢得新胜利

——让“红船精神”绽放时代光芒③

吕晓勤

奋斗精神的可贵之处在于，越是面对困难和矛盾，越能激发出意想不到的力量

“红船精神”蕴含坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神，中国共产党从一诞生起就具备的这一精神基因，形塑了这个政党的风貌，引领中国不断成就新气象。一位外国政要去年特意到近30年前访华时去过的四川、浙江故地重游，由衷赞叹“所到之处，满目清新，不能不让人对中国的巨大成就肃然起敬”。十八大以来极不平凡的5年，中国以奋斗跟时间赛跑：贫困发生率由10.2%下降到4%以下，平均每3秒就有1人跨过贫困线；科技创新成果“井喷”，全球创新指数排名跻身前25位。各行各业所展现的强大奋斗精神，生动诠释着什么是中国速度、中国力量。当年，夏衍在《野草》发刊词中写道：“有韧性，不达目的不止”，正可为这个世界最大政党的写照。

“伟大的事业之所以伟大，不仅因为这

种事业是正义的、宏大的，而且因为这种事业不是一帆风顺的。”奋斗精神的可贵之处还在于，越是面对困难和矛盾，越能激发出意想不到的力量。这也是为什么习近平总书记一再强调“努力奋斗才能梦想成真”，必须“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”。在民族复兴的词典里，从来没有“容易”一词。肩负新使命、踏上新征程，面对发展质量和效益不够高、创新能力不够强、民生领域存在短板等薄弱环节，也需赓续奋斗精神，如十九大报告所强调的那样，“保持艰苦奋斗、戒骄戒躁的作风”，“以时不我待、只争朝夕的精神”更好担负起时代赋予我们的使命。

一位十九大代表曾说，“瞻望前方，虽然看得见彼岸，但不击勇猛进，就不会抵达。”高擎理想的旗帜，才能坚定前行的脚步；燃

旺信念的火炬，才能永葆奋斗的激情。奋斗不仅仅是行动，更是一种状态。中国女排原主教练郎平，曾撰文分享她当年打球的心得，认为“奋斗精神永不过时，她是到达梦想彼岸的诺亚方舟”。中国女排曾以奋发图强、敢于胜利的坚毅，振奋了整个国家。今天，我们同样需要弘扬奋斗精神，蓄积干事创业、改革创新的热情。顽强拼搏、奋勇争先，不让每一天每一刻虚度，那么“一切美好的东西都能够创造出来”，十九大部署的各项任务目标就一定能够顺利实现。

“真正的成功者不是不会懈怠麻痹，而是从未停止与之战斗。”红军在长征途中攻克腊子口之后，人们看到两侧尽是斧劈刀削般的悬崖绝壁，而一段50米的崖路上手榴弹弹片铺满一层。随着时间的推移，奋斗的形式有了变化，但奋斗的意义依然鲜明。始终保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，从“红船精神”中汲取前行的动力，我们必能在为人民谋幸福、为民族谋复兴的伟大征程上不断夺取新胜利、书写新光荣。

新论

读懂“厕所革命”的深刻内涵

张欢

科学设置厕所空间的服务功能，用一张服务网络连接所有设施，实现分布式的服务基础网络，“厕所革命”的未来远远超出我们的想象

近日，习近平总书记就“厕所革命”再次作出重要指示，强调厕所问题不是小事情，是城乡文明建设的重要方面，要“努力补齐影响群众生活品质短板”。温暖人心的话语，体现了习近平总书记对人民美好生活需要的高度关注，也对进一步深化“厕所革命”提出了新的更高要求。

厕所问题不是小事情，厕所文明是大国文明的有机组成部分，厕所卫生关系人民群众健康生活，特别是水污染治理以及农业安全生产。然而也要看到，“三面墙，两块砖，一个坑”曾是农村厕所的典型形象，“难找、难看、难闻、难用”，也曾是困扰城市公厕多年的典型问题。厕所的状况，首先关乎百姓生活，从整体看更折射文明风尚、关系国家形象。站在新时代审视，能否提高厕所服务水平，已经成为影响人民生活品质的因素。

“厕所革命”体现变革性，不是仅仅做到卫生整洁这么简单。解决厕所问题和垃圾分类两件民生大事可以统筹起来看，在升级改造家庭厕所之外，可以着力把遍布城乡的公厕定位为资源循环利用中心，使其发挥高品质公厕服务功能，成为资源循环利用的前端支点。深化“厕所革命”，实现公厕服务均等化和垃圾分类体系同覆盖，打造覆盖城乡社区的生产、生活、生态服务网络，推动实现“三系合一”，提升人民群众的生活品质。

现代生活中的厕所空间，实际是一个

家庭空间、工作空间、休闲空间、网络空间外的“第五空间”。“厕所革命”意味着，要把单一功能的公厕多功能化，完善服务网络、提供专业运维，让公共厕所成为现代生活公共空间的一部分。目前，北京环卫集团已经开发出首个新型公厕样板间“第五空间”并投入使用。在这个公共空间里，WiFi全覆盖，设置缴费设备、ATM机，可以给手机、电动汽车充电，废旧物资也可以在这里回收利用。科学设置厕所空间的服务功能，用一张服务网络连接所有设施，实现分布式的服务基础网络，“厕所革命”的未来远远超出我们的想象。

“厕所革命”是一场广泛而深刻的变革，其出发点正在于补齐现代生活公共服务体系和社会文明的短板，需要我们从思想认识、文化观念、政策措施、体制机制等各方面统筹谋划、分类实施。在集成先进环保技术、便民综合服务以及探索可持续运营模式上久久为功，创新相关公共产品，“第五空间”才能名副其实。根据城市社区和农村社区需求侧的不同，也需要有针对性地建筑设计 and 空间功能布局。城市应更加注重人均厕位拥有量，社区垃圾分类以及服务的便民性。农村地区则需要更加注重与分散式小型污水处理设施融合，集成更多公共服务，开展农村垃圾分类等。

(作者为北京第五空间环境管理有限公司党支部书记、董事长)



真假“假条”

只需要提供姓名、年龄、性别、休息天数等基本信息，就可以买到盖有医院公章的诊断证明，有的甚至连医院和病情都可以自己选……据报道，如今在网上，一些商家升级“假条”服务，兜售“化验单+诊断证明”的全套病假证明资料。有律师表示，伪造和买卖医院诊断证明已涉嫌违法。

这正是：伪造病历卖得欢，量身定制巧过关。须知造假假法网，莫等追责泪涟涟。

王启峰 石 羚文

一线视角

堵住易起风波的缺口

赵鹏

把群众的小事当大事，把民生的焦虑当信号，把逐利者盯紧的“洼地”守好、把易起风波的“缺口”堵住

近日，不少福建当地即将面临高考的学生家长，因为“高考移民”的问题，连续多天到当地教育部门了解询问。这显然又是一件事关民生利益的棘手事，如何求得最大公约数，处理得让各方都能满意，是个不小的考验。

关于“高考移民”的问题，已非第一次见诸舆论场。这一次的质疑，同样是因为当地的学生家长们认为触动了他们的“蛋糕”——原本一直被当地教育部门执行的“要满3年学籍时限，才能参加当地高考”的政策，变为“只需要1年学籍即可”；曾经多年高考成绩相对较差的部分山区县，上“一本”线的数量忽然大幅增加，据传与“买外省籍尖子生”有关；一些城市或新区，积压库存的商品房近期内销量陡然暴增，有说是房地产商在省外大肆“宣传”福建高考分数线低之因，等等。针对学生家长们

提出的这些质疑，福建省教育部门进行了调查情况通报，取消了查明的63名违规报考人员资格，其他检查工作正在抓紧进行。其实，从2011年以来，为了推进教育公平，福建省已开始探索有关“异地高考”的改革实践。福建是个外来务工人员人口大省，数百万的外来务工人员为福建发展提供了大量人口红利。为这些外来人员的子女提供更为公平的教育机会，既是彰显公平正义，也得到了当地群众支持。当然，支持的背后也不排除另外一个原因，就是当时的福建高考分数线较高，这种专门瞄准外来务工人员子女的惠教探索，也并不会轻易冲击本地利

益。这也正是探索“异地高考”改革，能够得到支持的原因。去年，福建高考录取分数骤然滑落，这其中有多重原因。但不难想象，这种变化必然会引起少数人借助“异地高考”改革成果，为个体谋取利益的冲动，这就好比是“洼地总会引来水”的效应。即便不是政策制定失当，市场终端也必会有人想方设法钻空子。由此，尽管家长质疑与调查通报之间存在不小的事实差距，但依然提醒我们：在推进一场宏大改革和制定一套具体政策之间，改革应成为公众和普惠利益的保障，而要防止因为情况变化，成为一些人谋取不正

当利益的工具。发展“不平衡不充分”的判断，正是指明了进一步深化改革的方向与目标。既不能以“高考移民”的标签阻碍公平正义的彰显，也不能为一时和眼前的利益打开或者放下闸门。顺势而为者，看大局、谋大义、求大利；推波助澜者，则恰恰相反。在情况通报中，福建省已明确表态将“依法依规处理跨省(区、市)违规获取高考资格的行为”。其实，不只在“异地高考”这一领域，很多改革的背后，都有对利益的平衡。产出与分配之间，平衡与充分之间，既相互倚赖又各有侧重。未来这样的考题，还远不止一道。要顺大势为，莫逐眼前波。习近平总书记在十九大报告中强调：“党的一切工作必须以最广大人民根本利益为最高标准。我们要坚持把人民的小事当作自己的大事，从人民群众关心的事情做起，从人民最不满意的事情做起，带领人民不断创造美好生活！”把群众的小事当大事、把民生的焦虑当信号，把逐利者盯紧的“洼地”守好，把易起风波的“缺口”堵住，相比平息一场质疑，深度破难还远未至停步之时。(作者为本报地方部记者)